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Spółki zajmujące się pożyczaniem szpitalom zarabiają coraz więcej

Pekao zawalczy
o rachunki osobiste
Nowinki technologiczne i nowoczesne formy komunikowania – w taki sposób bank
chce przypomnieć o sobie na rynku detalicznym i pozyskać nowych klientów

Monika Krześniak
monika.krzesniak@parkiet.com

Pekao zaczyna mocniej
konkurować o klientów
detalicznych. Stawia
na konta osobiste i ban-

kowość mobilną.
– Naszym celem jest osią-

gnięcie miliona nowych Euro-
kont na koniec roku – mówi
Wojciech Pantkowski, dyrektor
zarządzający w departamencie
klienta detalicznego Pekao. No-
wy typ rachunków został wpro-
wadzony wiosną ubiegłego roku
i do tej pory otwarto ich 800 ty-
sięcy. 

Nadrabianie zaległości
Pekao prowadził na koniec

czerwca łącznie ponad 3,7 mln
złotowych kont osobistych.
W ostatnim roku ich liczba nie-
znacznie spadła, podczas gdy
aktywni konkurenci z bankowej
czołówki zwiększali ją o 12–14
proc. Teraz bank chce nadrobić
rynkowe zaległości. 

Najintensywniej będą pro-
mowane rachunki dedykowane
osobom w wieku 19–30 lat, a jed-
ną z zachęt do ich otwierania
będzie bezpłatne ubezpieczenie
kosztów leczenia za granicą
i możliwość korzystania przez
rok z rachunku maklerskiego
bez opłat. 

Przedstawiciele Pekao tłu-
maczą, że wrzesień i paździer-

nik to okres, w którym sprzedaż
kont jest zdecydowanie wyższa,
a segment młodych klientów
jest kluczowy, bo daje możli-
wość nawiązania długotermino-
wej relacji. Wśród 10 typów
kont z nowej oferty największą
popularnością cieszą się Euro-
konto walutowe (199 tys.), kon-
ta typu „net” (193 tys.) oraz
młodzieżowe rachunki Intro,
których na koniec lipca było po-
nad 120 tys.

Wśród wszystkich nowo
otwieranych kont 36 proc. za-
kładają osoby z zewnątrz, a po-
zostałe to zamienione przez do-
tychczasowych klientów. 

Bank będzie promował konta
z wykorzystaniem nowocze-
snych sposobów komunikacji,

m.in. za pośrednictwem portalu
Facebook. Kampania będzie
prowadzona pod hasłem
„W Pekao masz bank w kiesze-
ni”, ponieważ jednocześnie bę-
dzie promowana bankowość
mobilna, która została urucho-
miona w lipcu i ma ponad 15 tys.
aktywnych użytkowników.

Mobilny dostęp
Na razie jest to wersja działa-

jąca w przeglądarce interneto-
wej telefonu (bardziej zaawan-
sowana bankowość mobilna jest
udostępniana poprzez aplikację
w telefonie komórkowym, ale
na razie na polskim rynku ma ją
tylko Raiffeisen Bank; w Pekao
trwają prace nad wdrożeniem
takiej aplikacji). 

W obecnie dostępnej wersji
można m.in. wykonywać prze-
lewy zdefiniowane, zakładać lo-
katy, spłacić kartę kredytową.
Z naszych informacji wynika, że
bank pracuje nad udostępnie-
niem tą drogą usług makler-
skich. Pionierem w tej dziedzi-
nie był ING Securities. Nie wia-
domo jeszcze, czy nowe możli-
wości uzyskają klienci domu
maklerskiego w ramach banku
czy Centralnego Domu Makler-
skiego Pekao.

Wymiana kart
Jeszcze w tym roku w ofercie

banku pojawią się karty Master-
card Debit z funkcją płatności
zbliżeniowych PayPass, który-
mi można będzie płacić w Inter-
necie i robić tzw. preautoryza-
cję (zablokowanie kwoty na po-
czet późniejszej płatności)
w hotelach czy wypożyczal-
niach samochodów. 

Jednocześnie trwa wymia-
na kart z paskiem magnetycz-
nym na nowy typ, z mikroproce-
sorem (w standardzie EMV).
Do końca roku wszystkie karty
kredytowe będą już wyposażo-
ne w tzw. chip. 

Pekao jest drugim pod wzglę-
dem wielkości bankiem na ryn-
ku. Trzy lata temu przejął część
Banku BPH (m.in. 285 placówek
wraz z przypisanymi do nich
klientami). 

17,25 mln zł straciła od 1 wrze-
śnia 2008 roku do końca ro-
ku 2009 firma pośrednictwa
kredytowego Family Finance
kontrolowana przez jednego
z najbogatszych Polaków – Ja-
na Kulczyka.

Spółka ruszyła ze sprzedażą
kredytów gotówkowych i konso-
lidacyjnych w marcu 2009 r.
W tym okresie – jak przyznaje
zarząd kierowany przez Irene-
usza Kasnera w sprawozdaniu fi-
nansowym za 2009 r., do które-
go dotarł „Parkiet” – nie osiągnę-
ła zakładanego poziomu sprze-
daży i przychodów (wynio-
sły 872 tys. zł), a poniosła koszty
działalności rzędu 17,9 mln zł. 

Przypomnijmy, że założenia
prezentowane na starcie bizne-
su Kulczyka mówiły o sprzedaży
w 2010 roku kredytów o warto-
ści 400 mln zł i zwrocie z inwe-
stycji w ciągu trzech lat (do mar-
ca 2012 roku).

Kierownictwo Family Finan-
ce przyznaje, że plany bizneso-
we zostały zweryfikowane.
Wstrzymany został rozwój sieci
oddziałów do czasu, aż już ist-
niejące zaczną przynosić zyski.
Do końca ubiegłego roku firma
miała ich mieć 50. Obecnie Fa-
mily Finance ma 28 placówek
i zatrudnia około 130 osób. 

Zarząd tłumaczy, że firma
od początku funkcjonuje w wa-
runkach kryzysu finansowego,
który objawia się m.in. za-
ostrzoną polityką kredytową
banków. Koszty przyniosło tak-
że otworzenie 28 oddziałów
w średniej wielkości miastach
w całej Polsce. 

Ze względu na wyniki finan-
sowe funkcjonowanie spółki

jest uzależnione od wsparcia ak-
cjonariuszy (99,99 proc. akcji
ma Kulczyk Investments,
0,01 proc. Kulczyk Holding).
W I półroczu firma otrzy-
mała od nich już co naj-
mniej 7,2 mln złotych dokapita-
lizowania. Na koniec 2009 roku
jej kapitał wynosił 20 mln zł.
W styczniu 2010 roku Kulczyk
Holding zapewnił, że będzie
wspierał finansowo firmę co
najmniej do 31 stycznia 2011 ro-
ku. 

Spółka kontrolowana przez
Kulczyka zwiększa cały czas za-
kres działalności. Włączyła
do swojej oferty nie tylko kredy-
ty hipoteczne (oferuje produk-
ty 18 banków), ale także ubez-
pieczenia.

Do zamknięcia tego wydania
gazety nie otrzymaliśmy od Fa-
mily Finance informacji doty-
czącej liczby rentownych od-
działów, wyniku za I półro-
cze 2010 roku ani informacji
o planach na najbliższą przy-
szłość. PRO 

Family Finance 17 mln zł straty w 2009 roku

Kulczyk dokłada
do pośrednika  

Jan Kulczyk, właściciel Family
Finance. FOT. ARCHIWUM

Większość TFI, które pobie-
rają success fee, czyli określoną
część zysku, gdy fundusz osią-
gnie odpowiednią stopę zwrotu
(może to być np. więcej niż 10
proc. czy więcej niż zmiana
WIG), nie liczy, podobnie jak
w 2009 r., na satysfakcjonujące
zarobki z tego tytułu w tym ro-
ku. To przez stosowaną w więk-
szości TFI zasadę „high water
mark”: opłata naliczana jest
od zysku, pod warunkiem że
wartość jednostki jest wyższa
niż np. w ciągu kilku ostatnich
lat (TFI nie zarabiają, gdy fun-
dusze odrabiają straty). A do po-
ziomów indeksów giełdowych
sprzed bessy wciąż daleko
i – zdaniem przedstawicieli to-
warzystw – w tym roku nie ma
szans na ich osiągnięcie. – Zara-
biamy na success fee w wypadku
certyfikatów czy jednostek na-
bywanych przez klientów w nie-
których okresach z ostatnich
trzech lat, gdy wyceny były rela-
tywnie niskie – mówi Tomasz
Korab, wiceprezes Opera TFI.
– Jednak zdecydowana więk-
szość naszych aktywów pocho-
dzi sprzed bessy – dodaje. Po-
dobnie jest w wypadku np. Inve-

stors TFI, które w 2007 r. zain-
kasowało z success fee ponad
30 mln zł, a w 2008 r. niespeł-
na 2 mln zł z 4 mln zł całkowite-
go zysku. Jest kilka wyjątków.
To głównie młodsze fundusze
– korzystają i na wzroście wyce-
ny, i na dynamicznym przyro-
ście aktywów. Na przykład Qu-
ercus TFI w 2009 r. osiągnę-
ło 1,3 mln złotych zysku netto
(po rozliczeniu z dystrybutora-
mi – niektóre TFI oddają nawet
połowę opłaty) z tytułu success
fee. Całkowity wynik finansowy
to strata rzędu 1,4 mln zł. – Jeśli
obecne tendencje będą konty-
nuowane, w tym roku zarobek
na success fee może być znaczą-
co wyższy – mówi Sebastian Bu-
czek, prezes Quercus TFI. Al-
lianz TFI, które pobiera success
fee w powstałym jesienią 2009
roku Allianz Platinium FIZ,
w minionym roku zainkasowało
kilkaset tysięcy złotych, co sta-
nowiło mniej niż 2 proc. przy-
chodów z opłaty za zarządzanie.
– W tym roku jest szansa, że bę-
dzie to więcej zarówno nomi-
nalnie, jak i relatywnie – mówi
Marek Mikuć, wiceprezes Al-
lianz TFI. NCH

TFI Kolejny rok z niskimi marżami. Ale są wyjątki 

Małe zyski z success fee

Dom Maklerski BZ WBK
podniósł rekomendację 
dla PKO BP, Banku Handlo-
wego i Banku Millennium
do „kupuj”, a dla Banku
BPH do „trzymaj”. – To za-
sługa podwyższonych pro-
gnoz i atrakcyjnych wycen
– uważają analitycy DM BZ
WBK. Oceniają, że w II poło-
wie 2010 r. banki będą 
poprawiały wyniki i nie 
zaszkodzi im nawet
ewentualne nałożenie do-
datkowych obciążeń podat-
kowych przez rząd. PRO

>Ergo Hestia Życie
Kapitał podniesiony

Kapitał podstawowy towa-
rzystwa ubezpieczeniowe-
go Ergo Hestia Życie został
podniesiony o 10 mln zł,
do 64 mln zł. 93 proc. akcji
spółki ma niemieckie Ergo,
a 7 proc. majątkowe STU
Ergo Hestia. PRO

>Banki
Rekomendacje od
DM BZ WBK w góręZyski spółek zajmujących się

szpitalnymi pożyczkami nadal
rosną. Najszybciej najmniejszej,
czyli giełdowej M.W. Trade.
W I półroczu zarobiła ponad 2,5
mln zł, czyli o blisko 226 proc.
więcej niż przed rokiem. Do-
brze radzi sobie też lider rynku
Megallan. W I półroczu zarobił
ponad 10,7 mln zł, tzn. zrealizo-
wał 49 proc. prognozy zysku.
A to zwykle druga połowa roku
jest dla spółek z tej branży
lepsza. 

Należąca do Domu Makler-
skiego IDMSA grupa Electus za-
robiła 9,8 mln zł, co daje 14-proc.
wzrost rok do roku. Ale przy-
chody ze sprzedaży spadły. 

Kolejne miesiące powinny
być dla tej branży także korzyst-

ne, bo wypłacalność szpitali się
pogarsza, a ich kontrahenci po-
zbywają się pakietów wierzytel-
ności. Rosną też potrzeby po-
życzkowe lub leasingowe placó-
wek ochrony zdrowia związane
m.in. z bieżącą działalnością
i niezbędnymi inwestycjami. 

– Wzrost zainteresowania
dotyczy zwłaszcza finansowa-
nia obrotowego, co widać
po większej liczbie ogłaszanych
przez szpitale przetargów na tę
usługę – mówi Krzysztof Kawa-
lec, prezes Magellana. 

Magellan i M.W. Trade
zmniejszały w ostatnich latach
zaangażowanie w wierzytelno-
ści i koncentrują się na produk-
tach finansowych i doradczych,
np. audytach dla szpitali. OLA

Magellan, M.W. Trade, Electus Dobre półrocze

Szpitale dają zarobić

Specjalizująca się w wierzy-
telnościach spółka chce w tym
roku wyjść na prostą i rozsze-
rzyć skalę działania. Jak dowie-
dział się „Parkiet”, Cash Flow
planuje m.in. wyemitować obli-
gacje, z których sfinansuje za-
kup kolejnych dłużnych pakie-
tów. – Pierwsza emisja miałaby
wartość 10 – 20 mln zł – mówi
Grzegorz Gniady, prezes spółki.
Firma startuje ostatnio w prze-
targach na pakiety długów orga-
nizowanych przez banki. 

– Bardzo poprawiliśmy wyni-
ki finansowe oraz bilans, redu-
kując wiele zobowiązań – mówi
Gniady. W I półroczu spółka
miała 3,36 mln zł zysku. Rok
wcześniej było 886 tys. zł straty.
Przychody netto wzrosły w tym
czasie z 3,3 mln zł do 4,9 mln zł. 

Głównym powodem słabych
wyników w 2009 r. był ostry
spór między głównymi akcjona-
riuszami. Akcje CF kosztują te-
raz 3,09 zł czyli ok. połowy tego
co w dniu debiutu w 2006 r.
W 2007 r. akcje kosztowały na-
wet 25,40 zł. OLA

Cash Flow

Obligacje za
10-20 mln zł

Grzegorz Piwowar, wiceprezes nadzorujący w Pekao pion detaliczny,
chce zwiększyć liczbę obsługiwanych klientów. FOT. R. PASTERSKI/FOTORZEPA

Wyniki spółek zajmujących się usługami 

finansowymi dla szpitali

MAGELLAN* 10,74 18,36 8,57 29,02 45,35 21,10

GK ELECTUS* 9,84 19,61 8,62 22,93 53,39 24,27

M.W. TRADE 2,52 3,07 1,12 6,82 10,46 4,40

Źródło:  raporty spółek.  *wyniki  skonsolidowane
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